

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 20. SZÁM

ARA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1953 JANUÁR 24.

A mai számban:
A Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatalának jelentése a Szovjetunió 1952 évi állami tervének teljesítéséről. (2. oldal.) — A magyar kormány visszautasítja az Egyesült Államok újabb beavatkozási kísérletét az egy évvel ezelőtt elítelt amerikai repülőök ügyében. (3. oldal.) — A hűség és hála hangján. (3. oldal.) — A Vasas kulturesport területi bemutatója. (4. oldal.)

Rákosi Mátyás elvtárs távirata Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárshoz

Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárs, a Román Népköztársaság minisztertanácsa elnökének, Bukarest.
A magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének 5. évfordulója alkalmából szívvel jövő üdvözlémet küldöm önnek és a testvéri román népnek.
Ez a szerződés véget vetett a két nép közös elnyomói által szított ellentétnek és lehetővé tette hogy a felszabadító Szovjetunió példája nyomán kölcsönös bizal-

mon alapuló új típusú baráti kapcsolatot fejlesszünk ki országaink között.
Kívánom, Elnök elvtárs, hogy a két testvéri nép megbonthatatlan barátsága és hatékony együttműködése, amely jelentősen hozzájárult eddigi eredményeinkhez, további sikerekre vezessen abban a harcban, amelyet a nagy Sztálin vezetésével rohambrigádokként vívunk a béke megvédéséért és a szocializmus győzelméért.
RAKOSI MÁTYÁS, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

Gh. Gheorghiu-Dej elvtárs távirata Rákosi Mátyás elvtárshoz

Rákosi Mátyás elvtársnak, a Magyar Népköztársaság minisztertanácsának elnöke, Budapest.
A Román Népköztársaság és a Magyar Népköztársaság között létrejött barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötésének ötödik évfordulója alkalmából a román nép, a kormány és a magam nevében teljes szívvel a legfőbb üdvözléseket és jókívánásokat küldöm önnek és kívánom, hogy a baráti és szövetséges Magyar Népköztársaság tovább virágozzék és erősödjék.
Az a szerződés, amelynek megkötését ünnepeljük, fontos hozzájárulást nyújt a két nép közötti barátság, a béke megvédéséért és a szocializmus győzelméért.

működésének mindenoldalú fejlesztéséhez, a szocializmusnak országunkban való felépítéséhez és a béke és demokrácia örök megőrzéséhez. Fejlődjék és erősödjék országaink között a testvéri együttműködés és szövetség! — Győzzön az egész világon a béke nagy ügye, amelyért népeink valamennyi békeszerető néppel együtt harcolnak nagy barátunkkal és felszabadítóinkkal, a Szovjetunióval és az egész világ dolgozóinak lángeszű tanítójával, J. V. Sztálin elvtárral az élen!
GHEORGHE GHEORGHU-DEJ a Román Népköztársaság minisztertanácsának elnöke.

Dobi István elvtárs távirata dr. Petru Groza elvtárshoz

Dr. Petru Groza elvtársnak, a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlése elnökségének elnöke, Bukarest.
A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a magam nevében a legszívesebben jókívánásaimat fejezem ki önnek Elnök elvtárs és a Román Népköztársaság nagy nemzetgyűlése elnökségének a magyar-román barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásá-

nak ötödik évfordulója alkalmából.
A szocializmust építő magyar és román nép barátsága élő valósággá, eredményeink biztos zálogává vált.
A magyar nép vállatve fog tovább harcolni a testvéri román néppel közös nagy barátunk, a Szovjetunió oldalán a béke, a szabadság és a haladás ügyéért.
DOBI ISTVÁN, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke.

Molnár Erik elvtárs távirata Simion Bughici elvtárshoz

Simion Bughici elvtársnak, a Román Népköztársaság külügyminiszterének, Bukarest.
Engedje meg, külügyminiszter elvtárs, hogy a népeinket összekötő barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés aláírásának mai évfordulóján legmelegebb szerencsekívánataimat küldjem önnek.
Barátsági szerződésünk erős fegyvernek bizonyult abban a harcban, amelyet a két testvéri nép függetlensége megvédéséért,

a béke megőrzéséért és a szocialista társadalom felépítéséért vív az új háborúra uszító imperialisták és elvetemült bérencék ellen.
További nagy sikereket kívánok a szocializmust építő baráti román népnek öt éves terv megvalósításához, a Szovjetunió vezette békétábor sorában vívott rendületlen harcához.
MOLNÁR ERIK a Magyar Népköztársaság külügyminisztere.

Megyénk termelőszövetkezetei öntözési telepeik téli építésével harcoljanak a több termésért, a több jövedelemért

Az öntözéses gazdaság 28 holdjáról 123.200 forint tiszta jövedelem

Rákosi Mátyás elvtárs az országgyűlés 1952 december 15-i ülésén megállapította: „Az idei aszály újra előtérbe állította az öntözés kérdését. Bár jelenleg már hatszor akkora területet öntözünk, mint a Horty-ídőkben, e téren még mindig a kezdet kezdetén vagyunk.”
Ugyancsak részletesen foglalkozott az öntözéses gazdálkodással Gerő Ernő elvtárs, az 1952 november 29-én a MDP Központi Vezetőségének ülésén elhangzott beszámolójában. Gerő Ernő elvtárs rámutatott arra, hogy „ezen a területen elmaradunk a felmerült 5 éves terv célkitűzéséhez képest, s az a veszély fenyeget bennünket, hogy az 1954-ben elkezdődő téli aszály miatt a vízét hosszabb ideig csak kisebb mértékben leszünk képesek öntözéses termelésre felhasználni, a duzzasztóművet kiegészítő öntözőművek építésének késedelme miatt”.

Ezek a tszcs-k hanyagságukkal és nemlőrődöségükkel igen komolyan akadályozták megyénk öntözési tervének teljesítését. A tszcs-k vezetősége és tagsága szívesebben a felsorolt hibákat, s igyekeztek azok: az 1953. évi öntözési idényben már kiküszöbölték. Lássák be ezek a tszcs-k, hogy az öntözéses gazdálkodás kifejlesztése saját anyagi megteremtésüket szolgálja. Az állam a rendkívül nagy anyagi támogatása mellett tervező és építő mérnökök egész sorát biztosítja a tszcs-k részére. Vegyék igénybe a tszcs-k ezt a segítséget és használják ki maradéktalanul a már megépített és építés alatt lévő öntözőtelepeket. A járási párt- és tanácsszervezetek fordítsanak sokkal fokozottabb gondot erre a kérdésre és ne engedjék, hogy 1953-ban is előfordulhasson az, hogy berendezett öntözőtelepek nem üzemelnek.

Ahhoz, hogy 1953. évi öntözési tervünket teljesíteni tudjunk, most legfontosabb feladatunk a tszcs-knak, hogy már megépülő öntözőtelepeiket, ahol szükséges kijavítsák, illetve a most építés alatt lévőket határidőre befejezzék. A járási és községi párt- és tanácsszerveze ekre igen nagy feladatok hárulnak a tszcs-k tagságainak mozgósítása terén a folyamatban lévő öntözőtelep építkezésekhez. El kell követelnünk mindent, hogy 1953. évi öntözési tervünket maradéktalanul teljesítsük, illetve túlteljesítsük.

200.000 hold öntözése

Ugy Rákosi, mint Gerő elvtárs megállapításai legjobban megyénkire vonatkoznak ezen a téren, hiszen a tszcs-k duzzasztómű megépítésével öntözővízzel ellátható 200.000 kat. hold terület, mintegy 80 százaléka megyénk területére esik. A megye öntözéses gazdálkodásában több helyen igen komoly hiányosságok mutatkoznak, melyeket a legsürgősebben fel kell számolnunk tervünk maradéktalan teljesítése, művelésének érdekében. Tszcs-ink és állami gazdaságaink ma még távolról sem látják így

az öntözéses gazdálkodás jelentőségét, ahogy az szükséges lenne. Több helyen előfordult az, hogy az 1952. évi igen súlyos aszály ellenére öntözésre berendezett területeket nem öntözték, annak ellenére, hogy erre minden eszköze és lehetősége megvolt a tszcs-eknek. Legtöbbször a munkaszervezéssel van baj. Az állandó brigádok szervezése legtöbbször csak növénytermelés és állattenyésztő brigádok felállításáig jutott el. Öntözőbrigádok jóformán sehol nem alakultak.

A brigádvezetők felelőssége

A növénytermelési brigádvezetők az öntözésben járhatlanok, de felelősek nemcsak az öntözés, hanem az összes egyéb szarazművelésű területeikért is. Az öntözött terület jóvelmezőségét a brigádvezető jelölték, nem biztosítja rá a szükséges munkaerőt, melynek a száraztermeléshez viszonyítva magasabbnak kell lenni. Legtöbb helyen nemcsak a járság, de a vezetőség is járhatlan az öntözött területek vetés-előtti talajelőkészítése és a vetésgépi végrehajtása terén. Ezért ennek fölletmunkájától vonakodik, nem biztosítja az öntözés-sávok, vagy barázdák kihúzásához szükséges igaerőt és számszámokat. Nem végzi el a kényes takarmánymagvak vetéséhez szükséges jó maggyenyitást. Így még ahol a tervbevetett növényeket el is vetik, az legtöbbször nem az öntözést megkönnyítően, hanem ellenkezően történik.
Súlyos hiba a tszcs-eknek az, hogy a különböző több hónapos,

vagy több hetes tanfolyamokon kiképzett utakat a tanfolyamok elvégzése után többször nem az öntözéses gazdálkodásba állítják be, s ezért fordulhatnak elő az előbb említett szakmai hibák.
Hiba volt, hogy még az állami gazdaságok is sokszor ragaszkodtak az árasztó-öntözéshez, mert a barázdás áztató és sávos, csörgedeztető öntözést csak elméletben ismerik, gyakorlatban félnek tőle. Ezért a sok kicső terület lerontja a termésmennyiséget és az árasztáshoz szükséges nagyobb vízmennyiségek normánfeletti vízfelhasználást okoznak. Jelenösen lerontja az öntözött takarmányok termésmennyiségét a tény, hogy a kaszálások, szarítások és a táblák letakarítása igen vonzó ott. Így a kaszálás utáni azonnali öntözés helyett sokszor 4-6 hét eltelté után kerülhet csak sor az öntözésre, ami az öntözéssel elérhető 5-6 kaszálást, 2-3 kaszálásra csökkenti le.

Az ablakon dobták ki a pénzt

Igen rosszul gazdálkodott az elmúlt évben 102 kat. hold teljesen berendezett, üzemképes szántóföldi öntözőtelepével, a görbeházi Ságvári tszcs. Az aszály igen nagy károkat okozott, s a csoportoknak semmi egyebet nem kellett volna tenni, mint felhasználni a számára bőségesen rendelkezésre bocsátott öntözővizet és szivattyút. Bőségesebb lett volna a takarmánya, több a tagok jövedelme. Valóságilag az ablakon dobták ki a pénzt.
Hasonló volt a helyzet a szerepi Szabadság tsz 79 kat. hold ugyancsak teljesen berendezett öntözőtelepén. A nagy aszály miatt a kukorica és egyéb termény kisült, alig adott termést, holtot ezen a területen csak kétszeri öntözéssel is legkevesebb 25-30 mázsa kukoricatermést le-

herett volna elérni kat. holdanként. A tszcs-nyaluházi szabadság tszcs 42 kat. hold kertészeti telepén mindössze 1 tag dolgozott folyamatosan. A rendelkezésre álló vizet nem használták fel, sőt teljesen elhanyagolták a vetést és kikapartított zöldségfélék ápolását is. Nem valószínű, hogy az öntözést az újitási Uj Erő tszcs sem, illetve nem fejezte be az 1951. évben géppel 70 százalékosan megépített, 80 kat. hold öntözőtelepének még a szükséges földmunkáját sem. Ugyancsak a helyzet a polgári Tanács tszcs öntözőtelepén is. Nem öntözték a püspökudvari Ifjú Gárda és a sárrudvari Uj élet tszcs 40-40 kat. hold öntözőtelepén, valamint a nádudvari Uj barázdá és Vörös Csillag géppel megépített 68-68 kat. hold rizsesforgó területeükön.

Egy hold földről 4400 forint tiszta haszon

Az öntözéses gazdálkodás nagy hasznát érvézi az újitási Lenin tszcs tagsága. Az elmúlt évben 28 holdon termeltek rizst és holdanként 31 mázsa 20 kiló termést takarítottak be szorgalmas munkájuk után. A rizs holdanként 7200 forintos bevételt adott, ebből a termelési költség holdanként 2800 forint volt, tehát a tiszta bevétel holdanként 4400 forint. Ez azt jelenti, hogy a 28 holdas öntözéses gazdaság 123.200 forint tiszta jövedelmet jelentett a Lenin tagságának.

Érthető, hogy ez évben már nem 28, hanem 50 holdon akarják bevezetni az öntözéses gazdálkodást. Az újitási Lenin példájából tanuljanak azok, akik elhanyagolták az öntözést az elmúlt évben. Harcoljanak ez évben a telepek építésével a több termésért, a tagság több jövedelméért.

A Megyei Pártbizottságon a tszcs-ök bevonásával legutóbbi értekezlet volt, amelyen részletesen tárgyalták a megye öntözési problémáit. Barcsi Gyula elvtárs, megyei titkár nyomatékosan felhívta az értekezlet résztvevőinek figyelmét arra, hogy a megye területén minden perccel használjanak ki az öntözéses telepek építésére, rendbehozására, hogy a szorgos javaszi munkák idejére készen legyenek. Használjanak ki minden helyi adottságot, víztárolás, hogy minél több termelőszövetkezet részeseülhessen az öntözéses gazdálkodás nagyobb jövedelméből.

A Szovjetunió Központi Statisztikai Hivatalának jelentése a Szovjetunió 1952. évi állami tervének teljesítéséről

Közzétették a Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő Központi Statisztikai Hivatal jelentését a Szovjetunió 1952. évi állami népgazdasági terve teljesítésének eredményeiről. A jelentés többek között a következőket közli:

Az ipari termelési terv teljesítése 1952-ben: Az ipar egészében 101 százalékra teljesítette évi össztermelési tervét

Az egyes minisztériumok évi ipari össztermelési tervüket a következőképpen teljesítették (az 1952. évi terv teljesítésének százaléka):

- Vaskohászati min. 103,
- Szinesfémkohászati min. 100,
- Szénipari min. 100,2,
- Kőolajipari min. 100,7,
- Villamoserőművek min. 100,9,
- Vegyipari min. 102,
- Villamosipari min. 102,
- Híradástechnikai-ipari min. 100,9,
- Nehézgépgyártási min. 99,
- Gépkocsi- és traktoripari min. 102,
- Szerszámgyártási min. 100,5,
- Gép- és műszergyártási min. 100,7,
- Építőipari- és üzemelési-gépgyártási min. 104,
- Közlekedési-gépgyártási min. 96,
- Mezőgazdasági-gépgyártási min. 96,
- Építőanyagipari min. 99,
- Faipari min. 90,
- Papír- és fafeldolgozóipari min. 102,
- Könnyűipari min. 100,6,
- Halipari min. 94,
- Hús- és tejipari min. 100,5,
- Élelmiszeripari min. 103,
- A gyapottermesztési min. ipari vállalatjai 99,9,
- A közlekedési min. ipari vállalatjai 100,
- Az egészségügyi min. ipari vállalatjai 103,
- A filmügyi min. ipari vállalatjai 107,
- A Szovjetunió minisztertanácsa mellett működő nyomdai, könyvkiadási és könyvkereskedelmi ügyekkel foglalkozó főigazgatósági ipari vállalatjai 104,
- A szövetséges köztársaságok helyi ipari és helyi tüzelőanyag-ipari miniszteriuma 103,
- ipari szövetkezetek 102.

1952-ben terven felül jelentős mennyiségű ipari terméket termeltek. Javult az ipari termékek minősége, egyes vállalatok azonban megsértik a termelés minőségével szemben támasztott követelményeket és megtürik a selejtet.

Az ipari termelés növekedése

- 1952-ben a legfontosabb ipari termékek termelése 1951-hez viszonyítva a következőképpen változott. (A számok az 1952. évi termelést jelenlik 1951-hez viszonyítva százalékokban):
- Nyersvas 114
 - Acél 110
 - Hengerelt áru 112
 - Szén 107
 - Kőolaj 112
 - Benzin 126
 - Földgáz 102
 - Villamosenergia 113
 - Gépkocsik 107
 - Közházati berendezések 112
 - Nagy vízturbinák 124
 - Nagy villamosgépek 107
 - Traktorok 107
 - Műtrágya 108
 - A mezőgazdasági növények kártevői és gyomnövények elleni küzdelemre szolgáló vegyimérek 145
 - Cement 115
 - Előregyártott elemekből készült házak 127
 - Gyapjúszövet 108
 - Selyemszövet 129
 - Hús 115
 - Allai eredetű zsír 104

Uj technika alkalmazása a népgazdaságban

A szocialista termelés fejlődése és tökéletesedése 1952-ben épp úgy, mint az előző években — a szovjet tudomány és technika eredményeinek felhasználása alapján történt. A szovjet gépgyártás 1952-ben mintegy 600 rendkívül fontos új típusú és márkájú gépet és gépegységet gyártott. Ugyanakkor a szerkesztőgépipar több mint 200 új típusú és márkájú fémvágó és fagegmunkáló szerkesztőgépet és kovácsoló sajtóegységet gyártott. Új típusú szénkombájnokait helyezték üzembe a munkaigényes munkák gépesítésére a kis-rétegvastagságú szénbányákban. Ezenkívül új készülékeket és berendezéseket gyártottak olajrétegek és olajlelőhelyek kutasására. A mezőgazdaságban a gabona- és ipari növények megművelésének gépesítésére, úgyszintén az állattenyésztő telepeken végzendő munkák gépesítésére új szerkesztő gépeket, gépezeteket és berendezéseket gyártottak, köztük magánjáró gyapottermő gépet az öntözetlen gyapottermő vidékek részére, silózó-aráró kombájnokait, nagyteljesítményű szénakaszáló gépeket, a mezőgazdasági növények károkozói és beegszései elleni harcra szolgáló gépeket. Jelentősen megnövekedett a

termelés gépesítése a népgazdaság minden más területén is. 1952-ben a népgazdaság valamennyi ágában megnőtt a dolgozók által betervezett találmányok és ésszerűsítő javaslatok száma. Az iparban, az építésben és a közlekedésnél bevezetett találmányok, műszaki újítások és ésszerűsítő javaslatok száma min. egy 800 ezer.

Mezőgazdaság

Az a vetésterület, amelyről az 1952. évi termés betakarították, az 1951. évinél 2,765.000 hektárral nagyobb. A legértékesebb gabonafélések, a búza vetés-erőleite 1951-hez képest 3,320.000 hektárral növekedett.

A gabonatermés össztermése 1952-ben 8 milliárd pud volt. A búza össztermése 23 százalékkal felülmúlta az 1951. évi össztermést. Növekedett 1951-hez képest a gyapot, a cukorrépa, a napraforgó, a len és más ipari növények valamint a burgonya és a zöldségfélék össztermése.

A múlt évben a mezőgazdaság 131 ezer traktort kapott — 15 lőerős traktorokra átszámítva — 41.000 gabonabetakarító kombájnt, köztük 21.000 magánjáró kombájnt, 57.000 tehergépkocsit, több mint 2 millió talajmegművelő eszközt, vető-aráró és egyéb mezőgazdasági gépeket, valamint gépeket és berendezéseket az állattenyésztő gazdaságok részére.

A gép- és traktorállományok 1952-ben a kolhozok alapvető mezőgazdasági munkájának háromnegyedét végezték el saját traktoraikkal és gépeikkel. Az elmúlt évben a kolhozokban gépesítették csaknem az egész szántást és a vetés több mint 80 százalékát. Majdnem teljesen gépesítették a gyapot, a cukorrépa és más ipari növények vetését. A kolhozokban az egész gabonavesterület 70 százalékán kombájnnal, a cukorrépa- és gyapotterület több mint kétharmadán cukorrépa-kombájnnal és traktorvontatású repeszedőkkel takarították be a területet.

A községi jószágállomány 1951-ben a kolhozokban a következőképpen növekedett: tehén 6 százalékkal, sertés 4 százalékkal, juh 7 százalékkal, ló 4 százalékkal.

A Szovjetunió szovhozügyi minisztériumának szovhozaiában a múlt évben a tehénállomány 5 százalékkal, a sertésállomány 4 százalékkal, a juhállomány 8 százalékkal, a lóállomány 9 százalékkal növekedett.

A Szovjetunió európai részében a szarvas és erdőszarvasvidékeken lévő kolhozok, erdőgazdaságok, gép- és traktorállományok, valamint erdővédő állományok és szovhozok, az 1948-ban jóváhagyott mezővédő erdőtelepítési terv végrehajtása során 1952-ben több mint 725.000 hektár területen ültettek védőerdőket. Az erdőtelepítés évi tervét túlteljesítették.

A vasúti, vízi és gépkocsi teherszállítás növekedése

1952-ben túlteljesítették a vasúti teherszállítás évi tervét. A teherforgalom az 1951. évihez viszonyítva 9 százalékkal emelkedett. A vasútnál az egy tonna-kilométerre eső üzemenyag-felhasználás az 1951. évihez viszonyítva 2,4 százalékkal csökkent. A folyami közlekedés teherforgalma 1951-hez viszonyítva 12 százalékkal emelkedett, évi tervét azonban nem teljesítette maradéktalanul. A tengeri közlekedés teherforgalma az 1951. évihez viszonyítva 9 százalékkal emelkedett. A

tengeri közlekedés 1952-ben teljesítette évi teherszállítási tervét.

A beruházások növekedése

Az állami beruházások volumene 1952-ben 111 százalékkal volt 1951-hez képest. A villamoserőművek építésére fordított állami beruházások volumene 1951-hez viszonyítva 126 százalékkal, a vas- és fémkohászatnál 114 százalékkal, a szén- és kőolajiparnál 105 százalékkal, a gépgyártásnál 112 százalékkal, az építőanyagiparnál 109 százalékkal, a könnyű- és élelmiszeriparnál 109 százalékkal és a lakásépítkezésnél 110 százalékkal.

Sikeresen teljesítették az 1952-re megállapított tervfeladatokat: a volgai, doni, dnyeperi és amur-darjai nagy vízierőmű- és ön-

A gépkocsiközlekedés teherforgalma az 1951. évihez viszonyítva 15 százalékkal emelkedett.

Az áruforgalom fejlődése

1952-ben tovább fejlődött a szovjet kereskedelem. A kormány 1952. április 1-én újból a jegyrendszer megszüntetése óta ötödször csökkentette a közbeszámítási cikkek államánál kiskereskedelmi árat.

1952 folyamán az állami és szövetkezeti kereskedelemben a lakosságunk 10 százalékkal több árut adott el, mint 1951-ben. Az elmúlt évben körülbelül hétezer új üzletet nyitottak.

A munkások és alkalmazottak számának növekedése és a munka termelékenységének emelkedése

1952 végén a Szovjetunió népgazdaságában a munkások és alkalmazottak száma 41,7 millió volt, 900 ezerrel több mint 1951 végén.

1952-ben épp úgy, mint a megelőző években — az országban nem volt munkanélküliség. 1952-ben 7.800.000 volt azoknak a munkásoknak és alkalmazot-

taknak száma, akiket egyéni és brigádotoktatás keretében, illetve szaktanfolyamokon képeztek ki, vagy emeltek szakképzettségüket.

Az iparban foglalkoztatott munkások munkájának termelékenysége 1952-ben 1951-hez viszonyítva 7 százalékkal emelkedett.

A kultúra fejlesztése, közegészségügy és városrendezés

A hétéves és középfokú oktatás fejlesztésével kapcsolatban az V-X. osztályok tanulóinak száma 1952 folyamán több mint 1,500.000-rel nőtt.

A főiskolákban (beleértve a levelező tagozatokat is) 1952-ben 1,442.000 hallgató tanult, vagyis 85 ezerrel több mint 1951-ben. A technikumokban és más középfokú szakiskolákban (beleértve a levelező tagozatokat is) 1,475.000-en tanultak vagyis 160 ezerrel többen, mint 1951-ben.

A népgazdaságban foglalkoztatott, főiskolát, vagy középfokú technikumot végzett szakemberek összlétszáma 1952-ben 8 százalékkal volt magasabb, mint 1951-ben.

A levelező és esti főiskolai hallgatók száma az 1951. évihez képest 8 százalékkal, a levelező esti technikumok hallgatóinak száma 11 százalékkal, a munkás- és falusi ifjúság iskoláiban tanulók száma 8 százalékkal növekedett.

ma az 1951. évihez képest 14.000-rel növekedett. 1952-ben nagy munkálatok folytak a közüzemi vállalatok építésére, városok és munkás lakótelepek fejlesztésére, vízvezeték építésére és csatornázásra terén továbbá a villamos- és trolibusz-közlekedés kibővítésére, valamint a lakások, gáz- és fűtőhálózatok való bekapcsolása terén.

A nemzeti jövedelem és a lakosság jövedelmének emelkedése

A Szovjetunió nemzeti jövedelme 1952-ben az 1951. évihez képest 11 százalékkal növekedett. A Szovjetunióban az egész nemzeti jövedelem a dolgozóké. Ennek keretén belül a Szovjetunió dolgozó — épp úgy, mint az előző évben is — saját személyi, anyagi és kulturális igényeinek kielégítésére a nemzeti jövedelemnek mintegy háromnegyed részét kapták meg, a nemzeti jövedelem további része pedig az állam, a kolhozok és szövetkezeti szervezetek rendelkezésére maradt a szocialista termelés fejlesztésére és más állami valamint közösségi szükségletekre.

A községi cikkek árának leszállítása, a munkások és alkalmazottak pénzben kifejezett munkabérének emelése, a parasz- és munkások és természetbeni jövedelmének növekedése és a lakosságának az állam számlájára nyújtott juttatások és kedvezmények eredményeképpen a munkások és alkalmazottak egy dolgozóra számított jövedelme 1952-ben az 1951. évihez képest 7 százalékkal, a parasztnak a mezőgazdaságban foglalkoztatott egy dolgozóra számított jövedelme 8 százalékkal emelkedett.

A újabb

A Külügyminisztérium társasági fősztálya. Az Egyesült Államok követe C. M. F. ber 10-én koronázást adó szatért a töz elöl határo négy amerikai amerikai J igényt támasz őrizze a magy nak törvényes zóit felvilágos ozzással kapcs ról. Molnár Erik köztársasági E Egyesült Állam vetének január

szocial

A debreceni is örömmel Műszergyár amelyben több vállalatok hazá nak nyolcadik nek teret. A neszhez maguk. Mi, vasutas elvükben, a betartásával k az öt éves terv 1953-as év felad Ennek érdekében sikeres lebony

"A Magyar Nők a férfiak éveznek. A nő szolgálat: m a férfiakéval a biztosításával. Népköztársaság Alkotmányunk ragadta meg Nagy Juliánna róza, hogy ő esztorgályos D 1951-ben egy D történt. A gyűlé DISZ titkár az munkaerőszüksé fejeada airtól b közben felhívta gyelmét, hogy ipari tanulóknak. V. Nagy Juli a gyűlés után csak a titkár eszében. Miért ő is a többi f dáj, akik má tanúlnak? Nem kály: elhatároz gályos lesz. Lize ban jelentkezett DISZ bizottságn nak. A 29. szám (Járomújvári óba

Az eszter

Most, amikor re sem vette, a tunk. Olyan fig munkája föl, m esztergálástól

A bír

A balmazújvári nemesak hogy jó radt a termelés a szántásban, de tásnál is lemarad talható. Sok bír Szabad Nép-ől, a gépállomás zelésége megbesz hibákat és az az nem mult el siker Január 19-én a kezleten Rákosi é sak beszédei alap munkánkat és n adatunkat, az elk

A magyar kormány visszautasítja az Egyesült Államok újabb beavatkozási kísérletét az egy évvel ezelőtt elítélt amerikai repülő ügyében

A külügyminisztérium tájékoztatási főosztálya közli:

Az Egyesült Államok budapesti követe C. M. Ravndal 1952 december 10-én kormány megbízásából jegyzéket adott át, amelyben viszályt a több, mint egy évvel ezelőtti határsértés miatt elítélt négy amerikai repülő ügyére. Az amerikai jegyzék jogtalanul igényt támaszt arra, hogy ellenőrizze a magyar bíróság eljárásának törvényességét és többek között felvilágosítást követel a felelősséggel kapcsolatos körülményekről.

Molnár Erik, a Magyar Népköztársaság külügyminisztere az Egyesült Államok budapesti követének január hó 23-án adott vá-

laszjegyzékében rámutat arra, hogy az Egyesült Államok körmánya nem formálhat jogot a magyar bíróság által lefolytatott és jogerős ítélettel lezárt eljárás ellenőrzésére és arra sem, hogy e célből különböző okmányokat és adatokat követeljen. A jegyzék az amerikai kormány emlékeztet arra, hogy a magyar jogszabály, amely szerint, amennyiben külföldi állampolgár magyar területen követ el bűntettet, vele szemben a magyar törvényt kell alkalmazni. A magyar jegyzék utal arra, hogy az Egyesült Államok kormányának a fellebbezéssel kapcsolatos érdeklődése annál érthetlenebb, minthogy az elítélt amerikai repülő, noha a bíróság felhívta fi-

gyelmüket a fellebbezés jogára, nem kívánják élni a perorvoslat lehetőségével és így az ítélet jogerőssé vált. Az Amerikai Egyesült Államok követe — szövegzele végül a magyar jegyzék — egyetlen tényt sem tud felhozni, amely a legkisebb mértékben is kétségesse tehetné a lefolytatott bírói eljárás törvényességét és minthogy az amerikai jegyzékben támasztott igények minden törvényes és nemzetközi jogi alapot nélkülöznek, azokat a magyar kormány, mint Magyarország szuverenitása elleni beavatkozási kísérletet a leghatározottabban visszautasítja.

A hűség és hála hangján

Tegnap hivatalos jelentés adta tudni a sajtóban és a rádióban, hogy a Magyar Népköztársaság körmánya ez év január 20-án eleget tett becsülebeli adósságának és a jövételi szerződés értelmében teljesítette kötelezettségét a Szovjetunióval szemben.

Jó érzés tudni, hogy államunk leröptte már adósságát, amelyet az átkos Horthy-rendszer hagyott „örökségül” a magyar dolgozó népnek. Jó érzés tudni, hogy nem tartozunk már a Szovjetunióknak, annak az országnak, amelynek földjén a Horthy-kormány — mint Hitler leg-hűségesebb csatlósa — annyit kárt, annyi szenvedést, jajt és pusztítást okozott. A Horthy-tábornokok és vezérek a Horthy-vezetett hadsereg városokat, falvakat törölt el a föld színéről, gyárakat, üzemeket, kórházakat, templomokat és iskolákat semmisített meg, emberek ezreit tizezreit tett — ámenetileg — hajléktalanná. Oriási volt a pusztulás Kievdn, Zsitomirban, Voronyezsben és végig egész Ukrajnában — mindenütt a Szovjetunióban, ahol a hitleri seregek megjelentek. Ennek ellenére a Szovjetunió vezetői csak a pusztítás töredékének megtérítésére támaszkodtak, az igényt a magyar dolgozók államával szemben. Még folyt a háború 1945 január 20-án, még több magyar ezred a németek oldalán harcolt a szovjet csapatok ellen, de a Szovjetunió már akkor figyelembe vette a teljes felszabadulás előtt álló ország teherbíró képességét. Figyelembe vette azt, hogy a németek megszállása és a több éven át tartó háború anyagilag teljesen lönkre tette az országot. A szovjet kormány — és elsősorban a nagy Sztálin — nagylelkűsége lehetőséget adott tehát arra, hogy a romokban álló ország minél gyorsabban talpraálljon. Később a Szovjetunió még tovább csökkentette a jövételt és hosszabb időt adott a kötelezettség teljesítésére. Ezért az egész magyar népnek a Szovjetunió iránti érzett szeretetét és háláját fejezte ki Rákosi elvtárs az országgyűlés december 15-i ülésén, amikor bejelentette, hogy január 20-án befejeződik a Szovjetunióknak fizetendő jövétel. „Annakidején az ellenséges hírvérés azt állította — folytatta a továbbiakban — hogy a jövételt kibírhatatlan terheket ró vállainkra. Hida a Szovjetunió nagylelkűségének, amelyel a jövételi összeg jelentős részét elengedte és a maradék teljesítésének idején hat évből nyolc évre meghosszabbította, ezt a kötelezettségünket becsülettel teljesíteni tudtuk.”

A magyar dolgozó népnek alapulajádonása az, hogy nem szeret tartozni. A jövételi kötelezettség megfizetése így ösztönzőleg hatott meginduló gazdasági életünkre. Ösztönzőleg hatott, mert népköztársaságunk fogta a szerszámot, kétszeres lendülettel indította meg a termelést a romokban heverő üzemekben, csak azért, hogy minél gyorsabban teljesítse államunk becsülettel jövételi kötelezettségét. Gyorsan, határidő előtt épültek fel az első hidak, egyre jobb lett a közlekedés is, a gyárakból és üzemekből pedig napról napra nagyobb mennyiségű gyártmány került ki. A Szovjetunió komoly segítséget nyújtott azzal, hogy nyersanyagot, kővet, feldolgozásra, majd a fejlődés folyamán a szovjet élelmiszer technika átadásával emelte a magyar ipar, mezőgazdaság termelésének technikai színvonalát. Textilgyáraink például hosszú időn keresztül szovjet gyártásból dolgoztak, később vonszerelvények száma jöttek a gépek, a gyári berendezések. Ritka ma már Debrecenben is az az üzem, ahol ne lenne a legújabb típusú szovjet gép. Jöttek a szovjet szakemberek is. Bikov elvtárs látogatása nyomán a szaharovista esztergályosok egész

sora nőtt ki az országban, Dubajaga elvtársnő magyarországi úlja pedig a textilgyári szaharovista száma emelte. A debreceni mozdonyvezetők Pányin elvtársától tanultak átvevtek az ő munkamódszerét. Mindez jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy népünk rövid idő alatt nagyszerű fejlődést érjen el.

Pedig ellenségeink — a belső és külső reakció — azt állították, hogy kibírhatatlan a jövételi megfizetése, mert a Szovjetunió olyan magas jövételt követel, amelyet még „gazdag” nyugati államok sem bírnának ki. Mit mutat ezzel szemben a valóság? Azt, hogy a jövételi fizetése idején jelentősen emelkedett az éle színvonal, növekedett a termelés és soha nem tapasztalt beruházásokat hajtottunk végre a felszabadulás óta. A Horthy-világ Magyarországon, vagy ahogy akkor nevezték — a hárommillió koldus országában nyomor, munkanélküliség volt a dolgozók osztályrésze. Felszabadult országunkban megszűnt a munkanélküliség, sőt nagy építkezéseink jelentős munkanélküliséget jelentős munkásokkal együtt megkezdettük. Országunk fejlődésének irama magasan felülmúlja akár Angliát, akár Franciaországot vagy Olaszországot, ipari, mezőgazdasági termelését, népünk életszínvonalát pedig jelentősen magasabb, min: akár az amerikai, akár az angol vagy francia munkásé.

Egy év alatt nagyokat fejlődött az ország, mint a Horthy-Magyarország 25 éve alatt. Csak egy példa: Bagamérban 25 év alatt néhány ONCSA-ház épült — az is a falutól másfél kilométerre. 1952-ben viszont kultúrthont, mozi, gyógyszerárát kapott a község, három iskolát tartoztatnak, négy kilométeres útszakaszon megjavították a kövesutat és a kormos, egészségtelen petróleumlámpák fényét 350 házban villanyvilágítás állította fel. Országos méretekben természetesen ez az arány még magasabb. Épül Székesfehérváron, Kazincbarcika, az új Földalatti Gyorsvasút a Keleti Pócsatorna, a tiszalöki erőmű, átadják rendelkezésnek a diósgyőri nagykohót, a mályi hatalmas téglagyárat, a Tiszamenti Vegyiműveket és Debrecenben a Hajdúsági Gyógyszergyárat. Mind oly nagyszerű alkotás, amelyre a múltban gondolni sem mertünk.

Hiába szórt ránk tehát kigyótbékát az imperialista nyugat, hiába acsarkodott „Amerika Hangja” arról, hogy nem lehet teljesíteni a jövételi kötelezettséget, ezzel csak magukról próbálták elterelni a figyelmet. — Mert az USA hadisarca, a népek leigázásának, kifosztásának eszköze. A jugoszláv nép saját bőrében érzi, hogy Tito, az imperialisták mindenre elszánt lakájának guruló dollárkört hogyan szolgáltatja ki a becsületes jugoszláv dolgozókat, hogyan „dja el Jugoszlávia termelési kincseit az emberi műveltségű kivétel nélkül amerikai tőkésnek. A francia dolgozók is sorra buztatják meg az amerikai zsoluban álló kormányokat, amelyek az utóbbi időben majdnem a duplájára emelték és elviselhetetlenné tették a közterheket. Míg a Szovjetunióval szövetséges országok fejlődésének irama egyre gyorsabb, addig az amerikai imperialisták leigázzák a velük „szövetséges” országokat.

A magyar dolgozó nép az elmúlt napokban becsülettel teljesítette jövételi kötelezettségét. Ezzel még szorosabbra tűzte a szovjet és a magyar nép közötti barátságot, amelyet szerezett a pol.

A debreceni állomás dolgozóinak szocialista versenyvállalása április 4 tiszteletére

A debreceni állomás dolgozói is örömmel fogadták az Orvosi Műszergyár versenyfelhívását, amelyben több és jobb munkát vállaltak hazánk felszabadulásának nyolcadik évfordulója tiszteletére. A nemes kezdeményezéshez maguk is csatlakoztak. Mi, vasutas dolgozók, írják leveleinkben, a szállítások pontos betartásával kívánunk harcolni az öt éves terv, ezen belül az 1953-as év feladatainak sikeréért. Ennek érdekében a éli forgalom sikeres lebonyolítására, április

4. méltó megünneplésére a következőket vállaltuk: Vonalforgalmi tervünket 103 százalék helyett 105 százalékra teljesítjük. Fajlagos kocsimozdítási tervünkön további 6 százalékos növekedést érünk el. A tehervonatok átlagos terhelésének tervét 102 százalékra teljesítjük. Tűlteljesítjük kocsiartózkodási, indítási, gurítási, rakodási, kocsihasználási, mozgalmási, árumozdítási, leterhelési tervünket, azzal együtt, hogy az egy

órára eső mozdítási súlyt az eddigi 13 mázsáról 13 és fél mázsára emeljük fel. A fenti vállalások teljesítésével, pártunk vezetésével mi is hozzá kívánunk járulni a béke megvédéséhez, drága szép hazánk szüntelen erősítéséhez. A debreceni állomás dolgozóinak nevében: Erdősi Zoltán állomásfőnök Monoki István pb. titkár Lovász Imre üb. elnök

V. Nagy Juliánna pályát választott

„A Magyar Népköztársaságban a nők a férfikkal egyenlő jogot élveznek. A nők egyenjogúságát szolgálják: munkafeltételeiknek a férfiakéval azonos módon vajú biztosításával...” (A Magyar Népköztársaság Alkotmányából.) Alkotmányunknak ez a pontja ragadta meg a figyelme V. Nagy Juliánna, amikor elhatározta, hogy ő is pályát választ esztergályos lesz. Ez pontosan 1951-ben egy DISZ gyűlés után történt. A gyűlésen a nádudvari DISZ elhatározta, hogy növekvő munkaerőszükségletéről, iparunk feladatairól beszélt. A beszéd közben felhívta a jelenlévők figyelmét, hogy jelentkezzenek ipari tanulóknak.

V. Nagy Juliánna, amikor a gyűlés után hazament, már csak a titkár szavai jártak az eszébe. Miért nem követhetné ő is a többi falusi falu példáját, akik már ipari szakmát tanulnak? Nem gondolkozott sokáig: elhatározta, hogy esztergályos lesz. Lizenhét éves korában jelentkezett a nádudvari DISZ bizottságnál ipari tanulóknak. A 29. számú tanműhelybe (Járomlívai óba) vették fel.

Az esztergápadnál
Most, amikor felkerestük, észre sem vettük, amikor melé álltunk. Olyan figyelemmel hajoltunk a fölé, mintha ettől a kis esztergályostól függne az egész

műhely sorsa. Összeráncolta szemöldökét, megmarkolta az előre olókart s elmélyülten csiszolta az esztergápadban elhelyezett alkatrészt. Még nem megy kifogástalanul V. Nagy Juliánna munkája, de nem keseredik el. Tudja hogy van, aki segít neki. Amint így emelkedően dolgozik, már jön is a segítség. Az oktatója áll mögötte és megmutatja, hogyan kell egyes fogásokat elvégezni. Ezután sokkal biztosabban, sokkal célszerűbben meg minden mozdulat, a szétrepülő forgácsok egyre sűrűbben kerülnek ki az éles kés alól.

A faluról bekerült kis esztergályos lány már másodéves. 1951 óta dolgozik az üzemben. Nem szeret dicsekedni. Szorgalmas munkájával bizonyítja be, hogy nem hiába tölti idejét az üzemben. Tanulótársai is megbecsülik munkájáért, de a jó tanulásért is. Erzi, hogy szeret gondoskodás övezi, védelmezi. Pártunk és kormányunk megad minden lehetőséget a továbbtanulásához. Szép egyenruhát kapott, van külön munkaruhája is, amiben az üzemben dolgozik, munka után pedig várja a szép, tiszta, egészséges Iparitanuló Otthon, ahol nyugodtan tanulhat, szórakozhat. Nem kell bízni a tanulásra, szorgalmas, amit bizonyított az elért eddigi 4-es tanulmányi eredménye.

Boldog is nagyon V. Nagy Juliánna. A sok segítség mellett még 240 forint tanulmányi segélyt is kap. Erre a múltban egy ipari tanuló nem is gondolhatott. Pártunk megadta V. Nagy Juliánna, hogy mint sok ezer társának — azt a lehetőséget, hogy éljen jogaival, s ezt a lehetőséget minden becsülettel, dolgozni vágyó leány, vagy asszony szintén kihasználhatja.

Öt éves tervünkért
Fórizs János elvtársnak az esztergályosok oktatójának az a véleménye, hogyha minden tanuló ügy igyekszik, mint V. Nagy Juliánna, akkor kiváló szakmunkások lesznek. Persze, a nagy és komoly feladatok megoldása még csak ezután vár rá. Öt éves tervünknek csak akkor válhat egyik harcoss megvalósítójává, ha továbbra is így igyekszik és így képezi magát, s ha tanítómesterei továbbra is olyan lelkiismeretesen foglalkoznak vele, mint eddig. V. Nagy Juliánna nem is akar szegény vallani. Ugy tanul, hogy még több ifjú leány kövesse példáját, hogy még több harcoss lehessen a szocialista építésünknek, az öt éves tervnek. Ezért is jött V. Nagy Juliánna az iparba, ezért választotta az esztergályos szakmát. T. J.

A bírálat nyomán megjavult a munka a balmazújvárosi géppálmáson

A balmazújvárosi géppálmás nemcsak hogy jórészt adósa maradt a termelőszövetkezeteknek a szántásban, de a téli gépjáratásnál is lemaradás volt tapasztalható. Sok bírálatot kaptunk ezért, a megyei tanácstól Szabad Néptől, Néplapól. A géppálmás dolgozói és vezetői megbeszélte ezeket a hibákat és az azóta eltelt idő nem mult el sikerelenül. Január 19-én a termelési értekezleten Rákosi és Gerő elvtársak beszédei alapján értékeltek munkánkat és megszabtuk feladatunkat az elkövetkező időre.

Különösen nagyok feladataink az 1953-as évben, mivel gépparkunk duplájára fog növekedni. Az igazgató részletesen ismertette ezen az értekezleten a hibák okát és rámutatott arra is, hogyan kell ezeket kijavítani. Az értekezleten a dolgozók felajánlásokat tettek a gépjávi és haráridő előtti befejezésére, az önköltség csökkentésére és a minőség munká megjavítására. Nincs a géppálmásunkon egyetlen dolgozó sem aki ne tett volna felajánlást, vagy egyéni, vagy brigádban. Így többek között Szabó Imre, a gépjávitó bri-

gádvezetője vállalta, hogy az ekék javítását haráridő előtt három nappal, február 12-ig befejezi és 500 forintot takarítanak meg. Ezenkívül vállalta 50 hoid felszántását.

Pokrócz György vállalta a vetőgépek haráridő előtti kiállítását, 1500 forint megakartással és 50 hoid föld felszántását. Szilávik János erőgépjávitó brigád vezetője arra tett vállalat, hogy február 10-re befejezi tervét, 9 gép javítását és 500 forint megakartást ér el.

A felajánlások teljesítéséért keményen harcolunk, hogy segítsük a termelőszövetkezetek harcát a magasabb termésért. Juhász Imre

Vasas kulturcsoportok területi bemutatója

A Vasas szakszervezeti kultúr-csoportok területi bemutatóján a Postás kultúrotthonnak még a folyosói is megjelentek érdeklődőkkel. A zsűfőhöz akkora volt, hogy valóban nem lehetett sem leejteni. Délután 4-től 6-ig fél 12-ig tartott a bemutató. Ejjé-
kor III. össze a bírálóbizottság, hogy értékelje a verseny során bemutatott műsorokat.

A bemutató egészét tekintve, komoly színvonalbeli fejlődés tapasztalható, bár egyes csoportok munkájában még mindig sok hiba van. A versenyen kétségkívül legjobban szerepelt legelőb-
b nyújtott a debreceni TITASZ Rigmus brigádjuk ugyan meg nem utí meg a szükséges mér-
ket; megjelölésen száraz, unal-
mas. Sokkal előbb, közvetlenebb kapcsolatot kell teremtenünk a közönséggel, mert ebben a mű-
fajban ez különösen fontos. Példáért nem kell a szomszédba menniük; színjátszó csoportjuk mutatja azt. Szereplésük magá-
val ragadta a közönséget, ele-
vonta a színpadi cselekménybe. Magyarajazta ennek egyszerű: á-
ét volt alakításuk hitek abban, amit csinálnak. A közönség is
hinni tudott: velük könnyeztek,
velük sírt.

A "Lázadók" c. egyfelvonásos
ban a múlt keserű világa, a zsel-
lerek szomorú sorsa árult fel
megrázó hitelességgel. Kétnő
szereplésüket — tekintve ennek
a műfajnak még mindig arány-
talan elmaradását a többi mű-
göt különösen örömmel kell ü-
vöznünk. Törökdejeinek még
nagyobb elmélyültségre, aviták
maszkjaikat és jelmezeiket és
akkor még kiválóbbat tudnak
nyújtani. Az énekek között is
a debreceni TITASZ kórusa
szerepelt a legjobban. Fegyelm-
zettség, tisztá énekés, kiegyen-
súlyozott szólamok jellemezték,
de hogy előadásuk még tökélete-
sebb legyen, fokozott hangkép-
zéssel oldják fel a szoprán nyers-
ségét, a zongorista pedig figy-
elje jobban a karmestert.

A TITASZ csoport szép fejlő-
désért okvetlen, dícséret illet
Dávid Sándor elvtársat, a cso-
port vezetőjét, aki odaadó, lelkes
munkájával nagyban hozzájárult
a kiváló eredmények eléréséhez.
A táncosok közül a debreceni
Munkaerő-tartalékok „Adonyi
féltáncosai” emelkedett ki.
Különös érdeme a csoportnak,
hogy az anyagot maga gyűjtötte
Nyíradonyban. Jó korreográfia
alapján, lendülettel, optimista,
életteli a táncuk.

A nyiregyházi TITASZ négy
műfajban indult. Legjobban tánc-
részelegük szerepelt a „Szabocsi
sz” című tánckompozícióval.
Különösen örömdetes a csoport
munkájában igyekezett arra,

hogy az újat, megváltozott élet-
tünket fejezzék ki a tánc mesé-
jével. Az előadás igyekezettük
eredményességéről beszélni, hogy
azonban még tejjesebb lehessen
törökvésük sikere, fel kell szá-
molniuk a táncban mutakozó
műmagyaros jelenségeket és azt
a stílustalanságot, hogy nyiregy-
házi táncot, kalocsai ruhában
táncolnak, nem beszélve a tánc
figurákról, melyeknek csak kis
része nyírsegi. A már unalmasan
sok ihaj-csuhajból is csak azokat
hagyják meg, amelyek érzelmi-
leg, hangulatilag indokoltak.

Szépen szerepeltek a verse-
nyen a Gördülőcsapágygyár színjá-
tszói is, bár műsorválasztásuk
nem a legszerencsésebb. Igye-
kezzenek új, az üzem jellegének
megfelelőbb darabot műsorra
tűzni.

Rigmusbrigádok között — a
többihez viszonyítva — legelőb-
b az Orvosi Műszergyár nyújtott.
Azonban, hogy valóban jó legyen
szereplésük, több életét kell nek-
ik is vinni az előadásba. Ennek
persze egyik legfontosabb előfel-
tétel, hogy megtanulják a szö-
veget és ne olvassák. Több dal-
lamra is szükség van, mert így
unalmas az előadásuk. A dal-
mok összeválogatásában azonban
ne vegyenek példát a nyiregy-
házi TITASZ rigmusbrigádjától,
amely az értékes népi dallamo-
kat slágerekkel és gicces ma-
gyar nótákkal keverte. A „Ki-
gyült a fény” című sláger u. a.
például értékes orosz népdal kö-
vetkezett.

A versenyen kívülön hibás
volt még a kisvárdai „Vulkán” sze-
replése. Színjátszók rosszul
megválasztott darabokban a régi
mükedvelés elvetendő hagyomá-
nyait elevenítik fel, táncosaik
izléstelen polgári ruhában, harmo-
nikakísérettel táncolták az ország
szinte minden tájáról
összeszedett figurákat.

Ugy érezzük, ennél a csoport-
nál a művészei vezetésben van
a hiba s hogy mindezekben a sly-
nos hibákat ki lehessen javítani,
sürgősen megfelelő kezembe
kell adni a művészei vezetést.

A vasas szakszervezeti kultúr-
csoportok területi bemutatója
elérte célját. Nemcsak a cso-
portok nagyrészt komoly fejlő-
déséről adott számot, hanem
dolgozóink nagy tömegét nyel-
te is a művészet eszközével. A
bemutató eredményessége sok-
ban köszönhető Nagy József
elvtársnak, a Vasas Szakszerve-
zetek területi bizottságának elnö-
kének, aki közvetlenül is sok segí-
séget adott a szervezéshez, nagy
gondot fordított erre a feladatra,
átérezve jelentőségét. Nagy
elvtársról sokan példát vehet-
nek a kultúrunka szeretetében,
megbecsülésében.

PÁRTHIREK

VAROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYEI:

**A SZKP II. évfolyam propagandis-
tái és hallgatói részére.** A Magyar
Éleddől Iroda kötelező előadást tart
március 6-án 6 órakor a PH-ban.
A politikai gazdaságtan egyes alap-
fogalmairól címmel. Az előadást az
aznapotki oktatás propagandistái is
hallgatják meg.

**A párttörténet I. évfolyam propa-
gandistái és hallgatói részére.** A Magyar
Éleddől Iroda kötelező előadást tart
március 6-án 6 órakor a PH-ban.
A politikai gazdaságtan egyes alap-
fogalmairól címmel. Az előadást az
aznapotki oktatás propagandistái is
hallgatják meg.

A Pártoktatás Háza hírei
Ma szombaton délután 6 órakor a
politikai gazdaságtan egyes alap-
fogalmairól címmel előadás lesz a
SZKP II. évfolyam propagandistái és
hallgatói részére. Az előadást Fehér
Lászlóné, a MEI tagja tartja.

HIREK

VÁRHATÓ IDOJÁRÁS. Csökkenő
felhőzet, még több helyen kisebb ha-
vadás, havasodás, eső, mérsékelt idő.
Régóta élénk gazdasági, eszaki szél.
A hőmérséklet kissé csökken. A vár-
ható napi középhőmérséklet január
24-én szombaton 4 fok alatt lesz.

AZ SZHSZ debreceni vadasztroupiat
beszorgatott körvádat tart a
Nagygyörgyvári Vasárnap vonat indulás
nagyulomásról 4 óra 30 perckor.

KÉRJÜK AZT A DOLGOZÓT, aki a
Füthőházban megtartott tagkönyvi-
osztó taggyűlésről ezúton be jevelé-
lőn és így írta alá: „Néplap egyik
levelezője, kocsis szolgálat”, hogy pontos
névét és címét közölje, különben nem
tudunk válaszolni leveleire.

A VAROSI TANÁCS rendezésében
vasárnap délelőtt 10 órakor a Déri
Múzeum előadóteremében ismeret or-
jesztő előadás lesz. Címe: Ady Endre
és Debrecen. Az előadó: Kovács Ká-
lmán egyetemi tanár. Kísérőzenét:
Szavaltat. Belépés díjtalan.

Anyakönyvi hírek

SZULETÉSEK. Kecskés Lajos cseveg-
kályhás segéd, Pécsi u. 7. H. H. László,
Ferenc Lajos tiszos tag, Miklósvárosi fű-
Sándor, Pálfi József földműves, MI-
Kopács, Bocskai u. 2. Leány: Iren,
Bakó György földműves, Hajdúhadház
Hunyadi u. 18. H. H. György.

HALÁLOZÁSOK. Balogh Jenő fű-
Tiszapolgár, Eprekért, Bana Gábor
földműves, Szent György u. 8.

Mozik műsora

BÉKE: 4, 6, 8 órakor Vörös zászló
a zökki hegycen. Új kínai film.
VIG: 4, 6, 8 órakor: Vilhar, Új sze-
nes magyar film. Főszerepben: Bihari
József, Kiss Mányi.

METZOR: 5, 7 órakor: Yhar Új
szines magyar film. Főszerepben: Bi-
hari József, Kiss Mányi.
HÍRADÓ: délelőtt fél 11 órától
folyt Strausztól Strausz, Jankasról
folyó. Amerikaiak menjetek Amerika-
ba. Délután: 4, 6, 8 órakor: Chopin
Híjjéaga.

Népvétele I: Szotyori telep. Első
boxistaúr.
Népvétele III: Homokkert. Nagy
tüziény.
Népvétele IV: Csapókeret III. párt-
szervezet. Nyugati övezet.

Színházi műsor

Ma 7 ókor Luxemburg grófia, bérlét,
szünet. Vasárnap: Fáklyaláng, 5. kor:
Petőfi-bérlét, 7. kor: Laborfalvi-bérlét.
Hétlőn 7. kor: Seviliai borbély, utolsó
előadás. Ödny, ABCD, Eressey és Bo-
rodin bérlétek érvényesek. Kedden 7.
kor: Luxemburg grófia, bérlétszünet.

KÖNYVELNI megtanított
bírányt kivégzőalomb, Orosz,
Ságvári u. 4. I. em.
ALHOSZASZALT sport-
Rocsi előadó, Andaházi u. 10.
(Simonyi útnál).
ELADÓ 70x130-as tükör-
kiszárlakávtal, ebédelőasztal
Mester u. 26.

BÉRCSENYI u. 64. számú
háza felte előadó, Beköltözhező
Gáz bevezetve.
3-4 Orion varázsezemes
rádió előadó, Veregyházi
Tanács u. 22.

HASZNÁLT igazgató és az
mot és kocsit vándorok
képzéskészítéssel — ellendően.
Alfántot Bódóháti Állami
Gazdaság, Ujzentmargita
címre kerünk.

JOKARBAN kőpő pőncél-
tőkés zongorát órcbe, vagy
megvételre keressünk a Deb-
receni Torvózi Iroda részére
melyre ajánlat írásban
vagy szóban az UB tickár-
nál adandó le. Ságvári 2.
u. 2. sz. AH
ELCSEBÉLNENK buda-
pesti kőszabó öszkomfortos
villás lakásunkat debreceni
hasznolóval keresünk ezen-
ként egy bútorozott szobát
is. Hajdúszéki Gyógyász-
grár, Debrecen 30.07. 42-77
AH

A Távvezeték Építő Vállalat sikeres munkája

A Távvezeték Építő vállalat 4.
számú Építésvezetősége hősies és
eredményes munkát végzett a vil-
lamosítás területén az 1952 esz-
tendőben. Az építésvezetőség dol-
gozói a legfontosabb távvezeték-
kek így a Dobrecen—Kesznyéteni
120 kilowattos, a téglási—nyiregy-
házi 60 kilowattos vonal építését
határidő előtt fejezték be. A munka
pedig nem volt könnyű.

Most, amikor az építésvezetősé-
g átmenetileg más területre hely-
yezi át működését, a dolgozók le-
velben köszönik meg a városi ta-
nácsnak a vállalat részére nyuj-
tott segítséget. „Köszönjük azt a

sok-sok támogatást — írják leve-
lükben a távvezeték építők —
amit a városi tanács számunkra
biztosított. A tanács ezzel lehető-
vé tette, hogy nagy építkezéseink
egyike, a villamos távvezeték ha-
táridő előtt készülhetett el. Kívá-
nunk az elvtársaknak további
munkájukhoz sok sikert, gazdag
eredményeket, kívánjuk, hogy me-
gyerjük, városuk területén minél
hamarabb felépülhessen a szocia-
lizmus — fejeződik be a levél,
amelyet a dolgozók nevében az
építésvezető, párttitkár és üb. tit-
kár írt alá.

Egy jól sikerült sportműsorról

A hajdúközörményi tanítóképző-
sők a kultúrunkán kívül a sport
fejlesztéséből is kivették részüket. Ezt
igazolta az a kitűnően sikerült sport-
műsor, amelynek alkalmával az iskola
sportolói bizottságát teletk sportbe-
feleltetéséről, eddigi fejlődésük-
ről. A sportműsor iránt hatalmas volt
az érdeklődés, az egybegyűlték alig
férték be a terembe. Gyakorló isko-
láink szülei, rokonai, ismerősei, idős
dolgozó paranczok és parasztszövényok
rendkívül nagy örömmel nézték gyö-
mekéit, unokáik nagy gyakorolattal,
Tornaszünek egyenlő és csapatmunkai
nagy elismeréssel váltottak ki. Meg-
kapó jelenet volt, amikor Sallay Er-

zsebet, Csirkés Rózi és Papp Zsófia
perenda gyakorolattal mutatták be.
A teremben csod volt, egy lélekezés
sem hangzott el, a nézők leleketek
vieszalotva figyeltek a bemutatott
gyakorlatokat. Hálás taps jutalmazta
a talaj pad és karhangyakorlatokat
is. A legkisebb és legfiatalabb „spor-
tolóknak”, a kis gyakorlóknak tor-
nyagorolattal is nagy sikert arattak.
A sportműsor azt igazolta: Hajdú-
közörményben jó talaja van a sport-
nak, csak az kell, hogy foglalkoz-
nak is a fiatalokkal. Mi továbbra is
lelkesen hívezzük részünkét a sport-
munkából.
Ujvári Béla.

A teremkiszárlásbajnokság állása az utolsó forduló előtt

| Főrfiak: | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. | 6. | 7. | 8. | 9. | 10. |
|--------------|-------|----|---------------|----|----|----|----|----|----|-----|
| Lokomotív | 8 7 1 | — | 96: 67 15 | | | | | | | |
| Honvéd | 8 6 | — | 2 185: 118 12 | | | | | | | |
| Dózsa | 8 6 | — | 2 148: 117 12 | | | | | | | |
| Előre | 8 4 | 2 | 2 149: 148 10 | | | | | | | |
| Vörös Meteor | 8 3 | 2 | 3 125: 101 8 | | | | | | | |
| Haladás | 8 4 | — | 4 113: 109 8 | | | | | | | |
| MTEK | 8 2 | 2 | 4 111: 122 6 | | | | | | | |
| VI Ruhagyár | 8 1 | 2 | 5 118: 147 4 | | | | | | | |
| Hort. Építők | 8 1 | 1 | 6 112: 150 3 | | | | | | | |
| Postás | 8 1 | — | 7 101: 180 2 | | | | | | | |

| Nők: | 1. | 2. | 3. | 4. | 5. | 6. | 7. | 8. | 9. | 10. |
|------------|-----|----|--------------|----|----|----|----|----|----|-----|
| Lokomotív | 8 7 | — | 1 54: 30 14 | | | | | | | |
| Petőfi | 8 7 | — | 1 66: 37 12 | | | | | | | |
| Kinézsi | 8 5 | — | 3 37: 28 10 | | | | | | | |
| Szilka | 8 5 | — | 3 41: 37 10 | | | | | | | |
| Bátortgyár | 8 3 | 1 | 4 30: 29 7 | | | | | | | |
| Építők | 8 6 | — | 2 24: 39 6 | | | | | | | |
| Honvéd | 8 3 | 1 | 4 44: 39 5 | | | | | | | |
| Kelgyár | 8 2 | 1 | 5 28: 50 5 | | | | | | | |
| Dózsa | 8 1 | — | 7 30: 41 2 | | | | | | | |
| V. Meteor | 8 | — | 1 7 26: 70 1 | | | | | | | |

DEBRECENI MAI SPORTMUSORA

ASZTALTENISZ. Kossuth utcai
leánygimnázium, fél 6: Hajdú-Bihar
megye egyéni és páros asztalitenisz-
bajnokságának első napja.
KEZILABDA. Székesfehérvári sportcsar-
nokban délután 4 órától este 9-ig
bajnoki mérkőzések. Megyeiek, 18:02:
Kefeyvár—Lokomotív (női), 18:40:
Építők—Munkaerő-tartalékok (férfi),
19:20: Bátortgyár—Petőfi (n).

SAKK. Szilágyi budapesti sakkes-
ter 32 táblás szimulátója a Déri Mú-
zeum előadóteremében délután 3 órai
kezdettel.

ROVID SPORTHIREK

Moszkvában 40 ezer néző előtt dön-
tetlenül végződött a jégkorongbajnok-
ság rangadója. Eredmény: VVS—
CSZA 1:1. — **A megyei röplabda**
terembajnokság legközelebbi forduló-
ját február 15-én játézzák le. — **A X.**
Téli Főiskolai Világéjjelbajnokságot fe-
bruár 23—március 2. között bonyolít-
ják le Ausztriában. — **Siversenyi**
rendeznek vasárnap délelőtt 10 óra-
kor Debrecenben, rajt a stadion
északi kapujától. Nevezni a helyzei-
nen lehet. Versenytávok: Serdülő fiúk
3 km, férfi ifjúsági 5 km, fér-
fi felnőtt túralétes 10 km férfi
felnőtt túrlétes 15 km. — **A mai**
eszkészimulátóra a versenyzők saák

SZEP nagy tele rekamió

KERESÜNK megvételre
nagyobb méretű villany-
meghajtásos levegő tisztító
ventillátort. Megközelítőleg
KTSZ, Debrecen, Halvány u.
60. sz. AH

ELADÓ modern dísziré-
ros tele hálózatosbábó or.
Philips rádió Lorántffy u.
38. sz. AH

KÖVÉR sertés felte le-
hasítva, esetleg egészben ves-
nek, Vöröshadereg útja 77.
I. Lenkey.

MÁRKÁS képek, díszta-
gyak előadó Csapó u. 1. H.
5. Megtekinthető vasárnap
VENNÉK Dürkopp Sa-h-
100-as berugós motoroké-
párt, Kálvin-ter 16.
HALÁSZOBABUTOR mo-
dern dífőa, fényezett előadó,
Csapó u. 63. második ajtó
KANAPÉ rekamió két fo-
tel, hancser olesón előadó,
Szappanos u. 25/a.
VARRÓGÉP fideses kézi,
taliza előadó, Darabos u. 41.
VITRIN, ebédelőberend zés,
konyhakredenc, két fés-
székény, székek, fogasfel-
előadó, Nyomató u. 5. jobb
oldal.
ZOMANCOZOTT vaskály-
ha előadó, Kossuth u. 25.
második ajtó.

Rádióműsor

SZOMBAT
KOSSUTH-RÁDIO, 6: Falurádió. —
6:45: A Szabad Nép mai vorzóiréke.
7: Színházak és mozok műsora. 8:
7:40: Nap ár, 7:45: Levelezőink jelen-
téseinek kiadalmát. — **A D. Lovas-
tív** vasárnap III. osztályú kardvívó
versenyt rendez a kollektívum vívóte-
remben. Mintegy 30 indulója lesz a
versenynek.

NEPLAP

**A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-
Bihar Megyei Pártbizottságának Lapja**
Felelős szerkesztő:
KAPUSI ERZSEBET
Felelős kiadó:
BARCSI GYULA
Szerkesztőség:
Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky u. 3.
Telefon: 42.54. és 48.40.
ALFÖLDI NYOMDA telephely
Kiadóhivatal: Vöröshadereg útja 16.
Telefon: 30.01.

Zathurecsky Edé vendégszereplése Debrecenben

Zathurecsky Edé Kossuth-díjas
Magyar Népköztársaság kiváló
művésze vendégszereplésével holnap
8 órakor a Központi Kultúrotthon-
ban az Országos Filharmonikus zené-
kar működik közre — orosz klasz-
szikus és kiváló szovjet zeneszer-
zők műveit hallhatjuk. A műsor-
ban Rimszki—Korsakov: Nagy
orosz hűsvétja, Hacsaturján: He-
gediüversenye és Muszorgszki:
Egy kiállítás képei című műve
szerepel.

Célja ennek a hangversenynek,
hogy a kiváló művész tolmácsolá-
sában még közelebb vigye, még
jobban megszerettesse dolgozóink-
kal az orosz klaszszikusokat és a
szovjet zenét.

Zathurecsky Edé vendégszerep-
lése Debrecenben, kimagasló mű-
vészeti esemény. Üzemünk igye-
kezzenek minél több dolgozójuk
számára csoportos látogatást biz-
tosítani, hogy ezáltal a hangver-
seny valóban elérhesse célját.

repléséről. A szovjet emberek
megszerették művészetét.
A debreceni hangversenyen —
melyen Rubányi Vilmos vezetésé-
vel a MAV Filharmonikus zené-
kar működik közre — orosz klasz-
szikus és kiváló szovjet zeneszer-
zők műveit hallhatjuk. A műsor-
ban Rimszki—Korsakov: Nagy
orosz hűsvétja, Hacsaturján: He-
gediüversenye és Muszorgszki:
Egy kiállítás képei című műve
szerepel.

Célja ennek a hangversenynek,
hogy a kiváló művész tolmácsolá-
sában még közelebb vigye, még
jobban megszerettesse dolgozóink-
kal az orosz klaszszikusokat és a
szovjet zenét.

KÖNYVELNI megtanított
bírányt kivégzőalomb, Orosz,
Ságvári u. 4. I. em.
ALHOSZASZALT sport-
Rocsi előadó, Andaházi u. 10.
(Simonyi útnál).
ELADÓ 70x130-as tükör-
kiszárlakávtal, ebédelőasztal
Mester u. 26.

BÉRCSENYI u. 64. számú
háza felte előadó, Beköltözhező
Gáz bevezetve.
3-4 Orion varázsezemes
rádió előadó, Veregyházi
Tanács u. 22.

HASZNÁLT igazgató és az
mot és kocsit vándorok
képzéskészítéssel — ellendően.
Alfántot Bódóháti Állami
Gazdaság, Ujzentmargita
címre kerünk.

JOKARBAN kőpő pőncél-
tőkés zongorát órcbe, vagy
megvételre keressünk a Deb-
receni Torvózi Iroda részére
melyre ajánlat írásban
vagy szóban az UB tickár-
nál adandó le. Ságvári 2.
u. 2. sz. AH
ELCSEBÉLNENK buda-
pesti kőszabó öszkomfortos
villás lakásunkat debreceni
hasznolóval keresünk ezen-
ként egy bútorozott szobát
is. Hajdúszéki Gyógyász-
grár, Debrecen 30.07. 42-77
AH



AZ

X. EVFOLYAM,

A béke

Egyre sikeresebb
Szovjetunióban a
építése. Allandóan
egész szovjet társ-
és kulturális szin-
dalanul növekszik
ipar és a mezőga-
ságban és egyre-
ben alkalmaznak
technikát. Ezeket
zonyítja a Szovje-
Sztizikai Hivata-
se is az 1952-es é-
jéséről.

Ahogy a jele-
sola nem látott
eddig sehol nem t-
ben bontakoznak
országában a g-
épitőmunkák. A
hatalmas alkotása
elsőt a V. I. Lo-
zett Volga—Don-
tárk már a rende-
a többi alkotásnál
llettel folyik a mű-
emberek a kommu-
sztáini tervek
nagy elképzelésű
lamennyi nagy épít-
esak teljesítették,
fejlesztették az évi-
nek folytán a vil-
és leg hosszabb
kara-kumi hajózh-
csatorna, a vilá-
vizirőművei, a s-
a küibisevi vízter-
kintűzt, egyebek
rövid határidő el-
majd el — a tők-
tára és megrököm-

A gazdasági építő
eredményes munk-
győzelmesen meg-
termelés és a fejl-
feladatait és meg-
z a következő é-
jésének alapja
népgazdaság diad-
meg tehát az elő-
feladatokat, egyre-
kerrel rakja le a
alapjait.

A kommunizmus
ban elképzelhető
dagsgyidejű
dése nélkül. A m-
remti meg az él-
a lakosság — és
bőséget az ipar
lentes számai és
sen bizonyítják,
**gazdaság és a
ragyogóan teljes**
Fejlődését mutat-
zött az is, hogy ó-
a búzatermés 23
vekedett az előz-
nyitva. Az éle-
pudnyi, mintegy
természani búz-
lett a szovjet na-
gazdaság teljes
muskodik — a f-
népgazdasága fe-

A szocialista t-
dalan növekedés
technika alapján
lentes beszámol
rattan fejlődésér-
gépgyártás egyélt
rendkívül fontos
és gépezetet gyár-
és építkezések, a
és a villamoserőn
Új fejezet kezdő-
még a szovjet ép-
ütemben is, mert
ken az egyes foly-
téséről immár át-
kezesi munkák te-
re. Ugyanígy a
ban is, amellyel,
kezésre álló gánál